

致敬“榕”耀的她

我市纪念“三八”国际妇女节114周年主题活动今日举行

我市女性专场

线下招聘会9日举行

113家企业提供超5000个岗位

本报讯(记者 李白蕾)记者从市妇联获悉,为进一步促进我市女性高质量就业创业,省妇联、省人社厅、市妇联、市人社局、市人才发展集团等联合主办“好年华 聚福州”2024年女性专场招聘会,线下招聘会将于本月9日举行。

据介绍,线下招聘会于9日14时至17时在闽侯县旗山公园北广场举行,共有113家企业提供5754个岗位,其中博士岗位2个、硕士岗位15个、本科岗位657个、其他岗位5080个,最高年薪可达50万元。国家知识产权局专利审查协作北京中心福建分中心、福建浩蓝光电有限公司、福建中科光芯光电科技有限公司等优质用人单位将到现场与求职者进行对接。现场还将开展政策宣传及咨询、职业规划指导等,为求职者提供一站式就业服务。

此外,线上招聘已于5日启动,持续至3月31日,有意者关注“福州人社招聘平台”(https://zph.fzsrc.com/)。

福州女性摄影作品展

开幕

持续一周,展出120幅佳作



市民在摄影展上欣赏作品。

本报记者 石美祥摄

本报讯(记者 李白蕾)为庆祝“三八”国际妇女节114周年,昨日,“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”2024年福州市女性摄影作品展在三坊七巷鄢家花厅开幕。展览由市妇联、市文联和市摄影家协会共同举办,将持续一周,欢迎市民前来免费观看。

本次活动共征集到全市女性摄影家、摄影工作者、摄影爱好者的作品1300余幅,展出精品120幅,以“巾帼风采”“美好生活”“幸福之城”等为主题,展现各行各业的福州女性在社会经济发展一线奋斗、在家庭家教家风建设中发挥作用的生动场景。展出作品聚焦福州加快建设生态山水之城、海丝魅力之都、人文有福之州的发展步伐,展现在可持续发展理念下,福州城乡男女平等、社会进步、人与自然和谐发展的美好画卷。

展览作品将在市妇联官方网站、微信公众号和市摄影家协会网站同步展出。

省“玫瑰书香”

女职工主题阅读活动启动

本报讯(记者 李白蕾)昨日,纪念第114个“三八”国际妇女节暨2024年“玫瑰书香”女职工主题阅读活动启动仪式在福州安泰图书馆举行。活动向全省女职工推荐了一批传统文化类和生活休闲类书籍,倡导让书籍成为女职工进步的阶梯、成长的基石。

活动邀请巾帼劳模工匠代表到场宣讲。现场,女作家、一线女职工、职工家庭等代表分别作了阅读促进女性成长成才的分享。活动还为一批“玫瑰书香”女职工阅读点授牌,慰问先进女职工代表等。接下来,全省各设区市总工会将开展形式多样的女职工主题阅读活动,让阅读在传递良好家风、传播科学家教、丰富女职工精神文化生活中发挥重要作用。

活动由省总工会主办,省总工会女工委、市总工会承办,福建新华发行集团协办。

新型婚育文化进高校巡讲

首站走进福师大

本报讯(记者 李白蕾)昨日,由市妇联主办的“遇见良缘·遇见爱”2024年新型婚育文化进高校巡讲活动在福建师范大学启动,吸引近300名师生参加。

首场巡讲邀请福建师范大学心理学院教授高华作题为《好的爱情是双向奔赴彼此成就》专题辅导讲座,从爱情的本质、婚恋观的建立、家庭责任的承担等方面进行讲解。

现场还举办了福建省非遗“婚俗文化”展演,通过传统婚俗表演、非遗文化展示等形式,向青年学生展示福建地区传统婚嫁婚俗礼仪。

下一阶段,市妇联将携手市家庭教育研究会,为青年量身打造“遇见良缘·遇见爱”新型婚育文化交流平台,开展一系列线上线下服务。包括举办一批公益交友主题活动,助力青年寻觅幸福;组建一支专家队伍,进高校、进机关、进企事业单位进行新型婚育文化巡讲;开展一次网上调查,提高婚恋服务精准性;以家庭文明助力现代化国际城市建设。

本报讯(记者 李白蕾)芬芳茉莉绽放“榕”耀,巾帼群英谱写华章。今日上午,市妇联将于福州市海峡妇女儿童活动中心举行“致敬‘榕’耀的她”福州市纪念“三八”国际妇女节114周年主题活动,现场将发布《有福之州 新声有妳》中国妇女十大精神宣言系列短视频并进行视频点映,邀请10位“女主角”到场互动交流。

此次活动旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大精神

和二十届二中全会精神,激励广大妇女争当时代的书写人、追梦的奋斗者,在深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”持续推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动中贡献巾帼力量。

本季活动“女主角”分别是:福建省五一劳动奖章获得者,全市优秀共产党员,市文物考古工作队书记、队长戴晖;市宣传教育培训中心讲解员;第十三届省政协委员、省三八红旗手、新冠智能科技股份有限公司副总裁吴刘驰;罗源县种

粮先进大户、罗源飞竹叶玉冰农场负责人叶玉冰;福建心上莲品牌运营管理有限公司总经理梅惠粉(沐瑶);福建好人、福州首届巾帼志愿十大感动人物、长乐区南华书院院长李琴;市三八红旗手、市公安局交警支队晋安大队鼓岭中队副队长王寒馨;福州地铁集团有限公司信号检修员魏梦琴;全市优秀共产党员,台江区福瑞社区党委书记、居委会主任汪蕴理;数字化技术跨境电商贸易从业者、来榕创业台湾女性许真真。

这些“女主角”来自文化传承、乡村振兴、数字经济、平安综治、基层治理、志愿服务一线,她们把“文件语”转为家常话,用方言拉近与群众的距离,以榜样汇聚前行力量,推动党的创新理论更好地“飞入寻常百姓家”。

值得一提的是,本季活动宣讲海报设计富有创意,根据每位“女主角”的职业特征,为她们配上一个女字旁的美好寓意单字,比如“姁”“姁”“姁”等,由此开启“新声有妳”全新表达。“她们立足

平凡岗位,用最平实的语言述说最真挚的情感,展现新时代榕城女性风采,这是她们送给自己也是献给广大榕城姐妹最好的节日礼物,让我们致敬‘榕’耀的她。”市妇联领导说。

记者了解到,此次主题活动线下内容同样精彩纷呈。“巾帼扬帆新时代 群芳荣耀‘半边天’”市妇联“五大行动”成就展、“巾帼英姿展风采”妇联最美先进个人展示等将在海峡妇女儿童活动中心同步举行,欢迎市民参观。

守护传统技艺 绘出“漆彩”人生

——记全国三八红旗手上官俊华

本报记者 阮冠达

青年劳模、漆艺工艺美术总监、省级工艺美术大师……入行40余年,上官俊华有着不少身份,但与脱胎漆器的联系始终紧密。

日前,上官俊华获评全国三八红旗手。作为一名漆艺女工匠,她立志于推动脱胎漆器传统髹饰技法的保护、传承与发展,向世界传递福州名片,展现女性工匠的巾帼芳华。

入行:谁说女子不如男

上官俊华和漆艺的结缘,要追溯到她的儿时爱好。当同龄人还在操场上玩闹时,她已经无师自通地拿起画笔,在笔记本上画出自己印象深刻的小小说情节。《红楼梦》《白蛇传》……一本本自制连环画,见证了她对艺术的追求。

1978年,福州第二脱胎漆器厂对外招收绘画学徒,上官俊华毫不犹豫地报了名,并通过考试。十名绘画学徒里,上官俊华排名第一,也是当中唯一的女性。

“当时师傅们的思想比较保守,有些师傅还说,我们这行都是传男不传女。”但年轻的上官俊华不服输。炎炎烈日下,与会“咬人”的大漆打交道,一天下来,学徒们的脸都肿成了“猪头”,上官俊华咬着牙,没请过一天假,刻苦练习。“当时只有一个念头,我一定要做到最好!”

按惯例,学徒需要三年转正,上官俊华只用一年半就通过了转正考试。她还将现代画技融入传统漆画,大胆采用了《红楼梦》《梁祝》等传统文化题材,在不久后举



正在创作中的上官俊华。本报记者 阮冠达 摄

办的广交会上,她带着作品亮相,大获好评。

1983年,她考入福州大学工艺美术学院(原福建省工艺美术学校)漆器专业学习。在这里,她得以接受系统专业的美术学习。“在漆画这个行业,工艺和艺术是相辅相成的。”上官俊华说,“经过了正规的美院训练,漆上的画才能达到一定水准;但是漆画本身也需要丰富的基层经验,要熟练地掌握漆的特性,做到心中有画,一气呵成。”

回归:不忘初心再出发

20世纪90年代,上官俊华投身创业大潮,与朋友一同创办了福州黎明脱胎漆器厂,产品在市场上

广受好评,亮相诸多国际盛会,也作为外宾礼品远销海内外。事业有成,生活富足,上官俊华作为漆艺家的生涯,似乎就要在这里画上句号。

改变发生在2014年。那年,中国工艺美术大师吴川应邀来到了上官俊华的工厂,吴川在欣赏了她近年私下创作的作品后,认真地和她进行了一次深谈:“上官,你对现状满意吗?为什么要放弃自己的专业呢?”

大师的感慨,令上官俊华开始重新审视自我并反思,也让她渐渐找回了对艺术的热爱与初心。很快,她做出决定:退出漆器厂经营,重新开始创作漆艺作品。

用细心耐心真心换旅客舒心

——记全国三八红旗集体汽车北站陈萍服务组

本报记者 朱榕 通讯员 王曦

4.5万平方米的闽运汽车北站,每天要接待上千名乘客,是福州的“窗口”。每天,陈萍服务组的组员身披红绶带,在售票厅、问询处、候车室绕圈巡逻,平均日行万步以上。

很多乘客一进入汽车北站,就直奔服务台,了解发车班次、时刻表和余票情况。他们中有不少老弱病残孕等重点旅客,但不管遇到什么样的“疑难杂症”,陈萍服务组总能用最灿烂的笑容和最贴心的服务,让乘客如沐春风。近日,陈萍服务组被全国妇联授予2023年度全国三八红旗集体称号。

“老人家,您有什么困难吗?”5日上午,记者来到汽车北站,一眼就看到组长魏云妹和陈萍正帮助一名在售票厅徘徊的老人。老人叫张金水,打算坐车到莆田南少林路口,但有三趟车前往莆田,他不

知道搭乘哪趟才能就近下车。了解情况后,陈萍用福州话安抚老人,魏云妹则匆匆跑到发车点向司机打听。最后,两人帮老人确定了车次、买了票,又帮忙提着行李过安检,老人顺利上车。魏云妹仍不放心,临走还在反复叮嘱司机帮忙照看老人,在最近的站点提醒老人下车。一次萍水相逢,魏云妹的甜美微笑和热情服务让老人记在心里。

“对待乘客要细心、用心、耐心、真心,让乘客感受春天般的温暖,这些是萍姐教我的,我一直记着,她是我的榜样。”魏云妹说。

1998年,陈萍到汽车北站工作,25年如一日服务乘客,将旅客当做亲人。她先后成为党的十九大代表、全国劳模,并作为福建省妇女代表参加了中国妇女十二大。

陈萍服务组有6名职工,平均

年龄37岁,基本都和陈萍搭档过。她在工作总结出的“五步工作法”和微笑服务,在组员的接力下不断传承、创新。

副组长朱鑫说,她刚到服务站时,基本都是旅客到窗口问什么她回答什么,旅客需要什么帮助她就提供什么帮助。这么多年,她从陈萍身上学到主动“用眼睛去发现、用脚去走”,看到旅客有困难就主动上前询问。

陈萍退休后,魏云妹接过了她的班。两代组长接力传承对旅客工作的热爱。魏云妹经常组织组员开展业务学习,并掌握了哑语、方言急救知识等十八般本领。

学完急救知识没多久,魏云妹就在候车大厅遇到一名晕倒的旅客。她迅速上前对旅客实施心肺复苏,一直坚持到救护车赶来,为旅客赢得黄金救援时间。前天,一



陈萍(左一)和魏云妹一起将老人送上车。本报记者 阮冠达 摄

名旅客来到问询处求助,但他的声带受过伤,无法清楚表达自己的意思。魏云妹不厌其烦反复沟通,并为他手写了一张小纸条。乘客拿着小纸条顺利地买票、过安检、上车。“这些必备技能都是我们在服务旅客中有意识地锻炼出来的。”魏云妹说。

2021年退休后,陈萍时常以志愿者的身份服务旅客,客运站又响起大家熟悉的声音,“车票买了吗”“时间还早,可以先到候车厅休息”“来,我帮你提行李”……

寒来暑往,20多年来,汽车北站迭代升级,电子播报替代人工的“大喇叭”,队伍排得老长的售票窗口由自助售票机接棒,旅客大大的编织袋变成如今的拉杆箱,站内增加了无障碍通道、母婴室等现代化设施,出行体验更舒适了,但不变的是对旅客工作的热爱。

走出汽车北站,陈萍服务组的红绶带,依然在记者眼前晃动。对于这个全部由女性组成的服务组,那根根鲜红的绶带就是她们最美的装饰。

讲文明树新风 公益广告

共创文明福州 共建平安家园

全国文明城市——福州